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2. Харківська ЛНДС УкрНДІЛГА 

Проведено комплексне оцінювання природоохоронної цінності лісової території урочища «Великий ліс», 

розташованого у південній частині Лівобережного Лісостепу України. Розроблено діагностичну систему 

созологічних ознак лісових природних комплексів на рівні виділу, яка пов’язується з режимами їхнього 

збереження й використання. Наведено характеристику созологічної цінності окремих груп природно-

територіальних комплексів та складено картосхеми місць їхньої локалізації в урочищі. Для кожної групи 

природно-територіальних комплексів залежно від созологічної специфіки їхніх компонентів та наявності 

антропогенних порушень визначено оптимальні режими збереження згідно із сучасною правовою базою 

України та ратифікованими нею міжнародними угодами. 

К л ю ч о в і  с л о в а :  біорізноманіття, лісові природно-територіальні комплекси, созологічна оцінка, 

охоронний статус, режими охорони. 
 

Вступ. Збереження біорізноманяття лісів привертає до себе все більше уваги в 

результаті посилення політичної активності, спрямованої на збереження біорізноманіття та 

охорони природи, які походять з європейської політики (The EU Biodiversity Strategy 2011, 

Oselyshchna kontseptsiya 2012) і міжнародних конвенцій, зокрема Конвенції про біологічне 

різноманіття, Боннської конвенції та інших (Bonn Convention 1979, Bern Convention 1998). 

Ключову роль у збереженні біорізноманіття на лісових землях відіграють спеціальні 

природоохоронні території (Lisovyy kodeks 1994). У лісах України вони створені у 

відповідності до низки законодавчих і нормативно-правових актів. Кожний виділ як одиниця 

лісової території має певний (правовий) охоронний статус і відповідний режим охорони 

залежно від належності до: певної категорії захисності та особливо захисних лісових ділянок 

відповідно до Лісового кодексу України (Lisovyy kodeks 1994, Poryadok podilu 2007), 

категорії та елементів особливо цінних для збереження лісів (ОЦЗЛ) (Rekomendatsiyi z 

lisovoyi sertyfikatsiyi 2010), категорії об’єкту ПЗФ (міжнародного, загальнодержавного та 

місцевого значення) (Zakon Ukrayiny 1992). Виділення конкретних територій, перспективних 

для надання статусу «територій особливої охорони» на рівні виділів з лісовою рослинністю, 

які є біотопами або оселищами, пов’язана із визначенням найважливіших созологічних ознак 

згідно із прийнятими на державному та міжнародному рівнях критеріями визначення 

природоохоронної цінності лісових територій (Bondaruk et al. 2010). 

Актуальність досліджень обумовлена необхідністю розвитку пріоритетних напрямків 

забезпечення європейських принципів охорони та використання природних ресурсів, 

стандартизації методів досліджень созологічної цінності лісового біорізноманіття, 

комплексного оцінювання лісових територій, яке пов’язується із системою режимів їхнього 

збереження й використання та обґрунтуванням правового статусу лісових природно-

територіальних комплексів. 

Метою досліджень є визначення найважливіших созологічних ознак та методики 

комплексного оцінювання лісових природно-територіальних комплексів для розробки 

оптимальних режимів збереження лісового біорізноманіття на прикладі модельного об’єкту. 

Матеріали і методи. Об’єктом досліджень є лісові природно-територіальні комплекси 

південної частини урочища «Великий ліс», розташованого у південній частині 

Лівобережного Лісостепу України в межах Харківської лісостепової області західних схилів 

Середньоросійської височини Середньоросійської лісостепової провінції Лісостепової зони 

(Gerenchuk 1981); згідно з лісогосподарським районуванням – у межах району Харківського 

лісостепу з дубовими, липово-дубовими лісами та лучними степами Середньоруського 
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лісостепового округу Лісостепової області (Gensiruk et al. 1981). Досліджено 25 виділів 

Південного лісництва Харківської лісової науково-дослідної станції із дубовими, осиковими, 

вільховими деревостанами природного (вегетативного та насіннєвого) походження та 

березовими деревостанами штучного походження середніх та старших класів віку сухої, 

свіжої та вологої кленово-липової діброви та мокрого чорновільхового груду. 

Загальна характеристика лісового масиву модельного об’єкта включала визначення: 

місцезнаходження та типу землекористування, показників фізико-географічного (Gerenchuk 

1981) та лісогосподарського (Gensiruk et al. 1981) районувань. На основі аналізу 

лісовпорядних планшетів і таксаційних описів лісовпорядкування складено картосхему 

лісового масиву із зазначенням просторового розташування окремих виділів у межах певної 

категорії захисності (Poryadok podilu 2007) по категоріях земель із визначенням вкритої 

лісом площі. 

Підбір і закладання дослідних ділянок для оцінювання флористичного, фітоценотичного 

та біотопічного різноманіття здійснювали на основі повидільного натурного обстеження 

території з урахуванням розподілу раритетних видів і рідкісних угруповань фітобіоти, 

особливостей диференціації лісорослинних умов і структури рослинності в межах лісового 

масиву. Кругові перелікові площадки (КПП) радіусом 12,62 м і площею 0,05 га закладали 

згідно з інструкцією із впорядкування лісового фонду України (Instruktsiya z 

vporyadkuvannya 2006) та з використанням методичних рекомендацій з моніторингу лісів 

(Metodychni rekomendatsiyi 2008). Площадки розподіляли по виділу рівномірно. Загальна 

кількість КПП – 290. Тип лісорослинних умов (ТЛУ), тип лісу та тип деревостану визначали 

за лісотипологічною класифікацією Погребняка – Воробйова (Vorobyov 1953, Pogrebnyak 

1993). Основні лісотаксаційні характеристики деревостанів оцінювали згідно із 

загальноприйнятими у лісівництві та лісовій таксації методиками (Anuchin 1977, Shvidenko 

1987). Також визначали санітарний стан деревостанів (Sanitarni pravyla 1995). Геоботанічний 

опис живого надґрунтового покриву проведено в середині –наприкінці липня, опис весняних 

ефемероїдів – у середині квітня – початку травня за комбінованим методом Г. М. Висоцького 

та Д. В. Воробйова (Vysotsky 1962). Стан популяцій рослин оцінювали за ступенем 

рясності – проективного покриття та життєвістю (Didukh et al. 2000). Для визначення назв 

видів, які входять до складу деревостану, підліску, живого надґрунтового покриву, 

використовували визначник для вищих судинних рослин (Opredelitel’ vysshikh rasteniy 1987). 

Охоронний статус видів рослин визначали як міжнародний (Червона книга Міжнародного 

союзу охорони природи (МСОП) (IUCN 2006), Бернська конвенція (Kataloh 1999), 

Європейський червоний список (European red list 1991)), національний (Червона книга 

України (ЧКУ) (Chervona knyha Ukrayiny. Roslynnyy svit 2009), ендемік) чи регіональний 

(Регіональний червоний список (Ofitsiyni pereliky 2012), вид на межі ареалу). Екотопічно-

консорційне значення фітоценозів визначали за наявністю раритетних видів тварин із 

міжнародним (Червона книга Міжнародного союзу охорони природи (IUCN 2006), Бернська 

конвенція (Kataloh 1999), Боннська конвенція (Bonn Convention 1979), Європейський 

червоний список (European red list 1991)), національним (Червона книга України (Chervona 

knyha Ukrayiny. Tvarynnyy svit 2009)) чи регіональним (Регіональний червоний список 

(Godlevska et al. 2010) охоронним статусом. Для уточнення та визначення назв видів тварин 

використовували відповідні визначники (Buturlin 1936, 1937, Chinery, 1987, Kurilenko et al. 

1998). Класифікацію рослинності проводили згідно з принципами української геоботанічної 

школи (Shelyag-Sosonko et al. 1991). Визначали лісові угруповання, які за системою 

діагностичних ознак і розрахунком синфітосозологічного індексу (СФІ) (Shelyag-Sosonko et 

al. 2002, Zelena knyha 2009) відповідають таксономічним одиницям рослинності із 

охоронним статусом: національним (Зелена книга України (Zelena knyha 2009)) або мають 

СФІ > 11; регіональним (Регіональні зелені списки) або мають СФІ = 811, а також типові 

природні ліси зі складом порід, характерним для певного типу лісу чи субформації, старших 

класів віку (пристиглі, стиглі та перестиглі) насіннєвого та вегетативного (першої, інколи 



ЛІСІВНИЦТВО І АГРОЛІСОМЕЛІОРАЦІЯ 

Харків: УкрНДІЛГА, 2017. – Вип. 130 

 

127 

 

другої, порослевих генерацій) походження із відповідними до екологічних умов структурою 

та продуктивністю, відсутністю інвазійних видів у складі деревостану й підліску. 

Ідентифікацію зникаючих і рідкісних біотопів міжнародного рівня охорони проводили згідно 

з положеннями Бернської конвенції (Resolution No. 4 1996, Osoblyvo tsinni dlya zberezhennya 

lisy 2008). 

Для визначення екологічних режимів екотопів лісових екосистем застосовано метод 

фітоіндикації провідних екофакторів із переводом їхньої бальної оцінки у відповідні 

абсолютні розмірності (Didukh 2011). Оцінювання задовільності умов середовища екотопів 

та прогнозне моделювання стану ценопопуляцій видів раритетної лісової флори виконували 

методами фітоіндикаційного аналізу з накладанням екологічних амплітуд видів та рослинних 

угруповань (Bondaruk et al. 2015). 

Розроблено діагностичну систему созологічних ознак лісових природних комплексів на 

рівні виділу, яка пов’язується із режимами їхнього збереження й використання: 

– відсутні рідкісні види (або 1–2 популяції регіонально рідкісних видів-асектаторів), 

фітоценози та біотопи – традиційний тип лісокористування у відповідності до наявної 

категорії захисності; 

– наявні не менше трьох життєздатних популяцій регіонально рідкісних видів-

асектаторів або до трьох життєздатних популяцій видів-асектаторів із міжнародним або 

національним охоронним статусом (відповідають ОЦ3Л 1.2); типові фітоценози зі складом 

порід, характерним для певного типу лісу чи субформації, старших класів віку (пристиглі, 

стиглі та перестиглі) насіннєвого та вегетативного (першої, інколи другої, порослевих 

генерацій) походження із відповідними до екологічних умов структурою та продуктивністю, 

відсутністю інвазійних видів у складі деревостану й підліску – режим обмеженого 

лісокористування; 

– домінант або субдомінант одного з ярусів фітоценозу із міжнародним, національним, 

регіональним охоронним статусом, або наявні більше трьох популяцій видів асектаторів, 

у тому числі з національним і міжнародним охоронним статусом (відповідають ОЦ3Л 1.2); 

фітоценози із охоронним статусом: національним категорії рідкісних (або мають СФІ > 11); 

регіональним (або мають СФІ = 8  11); рідкісні біотопи (незначної частоти трапляння та 

обмеженої площі) із міжнародним охоронним статусом (відповідають ОЦЗЛ 3), які 

характеризуються збереженою видовою й просторовою структурою угруповання, майже 

повною відсутністю інвазійних видів у складі деревостану й підліску – заказний режим; 

– більше трьох видів, серед яких є і домінанти, і субдомінанти, із міжнародним, 

національним охоронним статусом (відповідають ОЦ3Л 1.2); фітоценози із національним 

охоронним статусом категорії зникаючих; зникаючі біотопи із міжнародним охоронним 

статусом (відповідають ОЦЗЛ 3), які характеризуються збереженою видовою й просторовою 

структурою угруповання, відсутністю інвазійних видів у складі деревостану й підліску – 

заповідний режим. 

Кожну ознаку відповідного рівня організації біоти (видово-популяційного, 

фітоценотичного, біотопічного) використовували як самостійно, так і вкупі з іншими 

ознаками своєї групи. Одночасна наявність всіх ознак однієї групи не означала 

автоматичного переходу до іншого режиму охорони. У разі, коли на території виділу 

одночасно спостерігали ознаки з різних груп поділу (наприклад, біотопи міжнародного рівня 

охорони та популяції декількох регіонально рідкісних видів), созологічний статус і режим 

охорони визначали за більш значущою ознакою. 

Теоретично визначений для окремих територіальних одиниць за рівнем охорони й 

созологічною специфікою компонентів режим охорони коректували в певних межах (режим 

абсолютної заповідності – режим регульованої заповідності – заказний режим; заказний 

режим – режим обмеженого лісокористування) залежно від обраної форми охорони; 

присутності популяцій раритетних видів тварин (місця постійного проживання – ОЦЗЛ 1.2, 

сезонної концентрації, харчування – ОЦЗЛ 1.3); видатних природних або штучно створених 
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пам’яток природи та об’єктів історико-культурної спадщини від регіонального до 

міжнародного значення (геологічні утворення, джерела, печери, археологічні об’єкти, 

пам’ятники, меморіали тощо) (ОЦЗЛ 6); наявності ознак деградації структури популяцій, 

фітоценозів, біотопів, втрати ними можливості саморегуляції та необхідності проведення 

комплексу заходів щодо їхнього збереження. 

Результати та обговорення. Розгляньмо виділи лісового масиву (рис. 1, табл. 1) 

південної частини урочища «Великий ліс» із позиції їхнього правового охоронного статусу 

та наявності перелічених вище созологічних ознак. Загальна площа дослідженого лісового 

масиву становить 696,4 га (610,1 га загальної вкритої лісом площі). Відповідно до «Порядку 

поділу лісів на категорії та виділення особливо захисних лісових ділянок», більшість виділів 

(площа 689,7 га, або 99,04 % загальної площі лісового масиву) належать до лісопаркової 

частини зеленої зони категорії рекреаційно-оздоровчих лісів із режимом обмеженого 

лісокористування (Zakon Ukrayiny 1992). Тільки лісова ділянка виділу 137/2 (площа 6,7 га, 

або 0,96 % дослідженої території) має статус об’єкта ПЗФ (відповідає ОЦЗЛ 1.1) – ботанічна 

пам’ятка природи місцевого значення «Південне» – і належить до категорії лісів 

природоохоронного, наукового, історико-культурного призначення (Poryadok podilu 2007) із 

заказним режимом охорони (Zakon Ukrayiny 1992). 

За сукупністю созологічних ознак виділено природно-територіальні комплекси 

загальною площею 69,7 га (10,0 % від загальної площі лісового масиву), які відрізняються 

найбільшою природоохоронною цінністю від міжнародного до регіонального значення та 

созологічною специфікою компонентів, також складено картосхеми місць їхньої локалізації в 

урочищі «Великий ліс» (див. рис. 1, табл. 1), рекомендовано режими їхньої охорони та 

систему заходів щодо збереження біорізноманіття: 

І.1. Ділянки виділів 124/6 та 138/2 (загальна площа 7,8 га, або 1,1 % площі лісового 

масиву) (див. рис. 1, табл. 1), які містять біотопи міжнародного рівня охорони (ОЦЗЛ 3), що 

є рідкісними для країн Західної Європи і, водночас, широко розповсюдженими (хоча із 

низьким ступенем концентрації) в Україні: на 124/6 – біотопи, наближені до Сарматських 

татарсько-кленово-дубових лісів сухої кленово-липової діброви екотонного варіанту 

асоціації Quercetum (roboris) caricosum (pilosae) та на 138/2 – біотопи Вільхових заболочених 

лісів не на кислому торфі мокрого чорновільхового груду асоціації Alnetum (glutinosae) 

salicoso (cinereae) – scirposum (sylvatici), занесені до Бернської конвенції, а також 

відрізняються багатством і своєрідністю раритетної біоти: на 124/6 наявні три види рослин 

регіонального охоронного статусу – гусимець повислий (Arabis pendula L.), дзвоники 

крапиволисті (Campanula trachelium L.), маруна щиткова (Pyrethrum corymbosum (L.) Scop.) 

(ОЦЗЛ 1.2), на 138/2 – два види рослин регіонального охоронного статусу – хвощ лісовий 

(Equisetum sylvaticum L.) (він же – вид на межі ареалу) та оман високий (Inula helenium L.); 

чотири види тварин міжнародного охоронного статусу – тритон гребінчастий (Triturus 

cristatus Laurenti) (Бернська конвенція, додаток ІІ (види тварин, що підлягають особливій 

охороні)), тритон звичайний (Lissotriton vulgaris L.), вуж звичайний (Natrix natrix L.) і гадюка 

Нікольського (Vipera nikolskii Vedmederja, Grubant & Rudajewa) (Бернська конвенція, 

додаток ІІІ (види тварин, що підлягають охороні)), серед яких один вид – гадюка 

Нікольського – має національний (ЧКУ, категорія «вид рідкісний») і один вид – тритон 

гребінчастий – має регіональний статуси охорони (за цими ознаками виділ відповідає 

одночасно ОЦЗЛ 1.2 та ОЦЗЛ 1.3). Забезпечення стабільного розвитку популяцій раритетних 

видів потребує збереження їхніх екотопів, які характеризуються найбільшою в урочищі 

кількістю мінімальних і максимальних значень показників екорежимів. Для цього 

рекомендовано проведення регулярного фітоіндикаційного моніторингу динаміки 

екорежимів екотопів з акцентуванням особливої уваги на мінімальних і максимальних 

значеннях їхніх показників, а також на показниках екорежимів, які є критичними для 

раритетних видів рослин.  
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Рис. 1 – Розподіл природно-територіальних комплексів дослідженого лісового масиву 

урочища «Великий ліс» за їхньою природоохоронною цінністю 
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Таблиця 1 

Характеристика созологічної цінності природно-територіальних комплексів урочища «Великий ліс» 

Кв./ 

вид. 

Склад 

деревостану: 

1-й ярус 

2-й ярус 

Вік 

едифікат

ора, 

років 

Бо-

ні-

тет 

Індекс 

стану / 

стан 

насаджень 

Наявність 

раритетних 

біотопів 

Раритетність 

фітоценозу, 

ЗКУ, РЗС / 

СФІ 

Число 

раритетних 

видів 

рослин, 

Загальне/ 

МОС, ЧКУ, 

ЧХр 

Число 

раритетних 

видів 

тварин, 

Загальне/ 

МОС, ЧКУ, 

ЧХр 

І. Природно-територіальні комплекси найбільшої природоохоронної цінності 

1. Містять біотопи міжнародного рівня охорони 

124/6 
10Дз 

7Клг 3Яз 

95 

(ПВ-І) 
IV 

2,5 / 

ослаблені 

БК, код: 

G1.7A1224 
– / 7,0 3/ 3 (ЧХр) – 

138/2 
10Влч +Врб 

відсутній 

57 

(ПВ-І) 
ІІ 

1,5 / 

здорові 

БК, код: 

G1.41 
– / 6,1 2/ 2 (ЧХр) 

4/ 2 (БК), 1 

(БК, ЧКУ), 

1 (БК, ЧХр) 

2. Містять біотопи регіонального рівня охорони: 

   1. Фрагмент асоціації, яка занесена до Зеленого списку Харківської області 

125/2-

134/10 

8Дз 1Лпд 1Ос 

відсутній 

65 

(ПВ-ІІ) 
ІІ 

2,0 / 

ослаблені 
РЗ РЗС / 8,4 1/ 1 (ЧХр) – 

   2. Зональні дубові ліси, які відрізняються наявністю раритетних видів рослин-асектаторів 

137/1 
10Дз од.Яз 

7Клп 3Лпд 

90 

(ПВ-ІІ), 

115 

(ПВ-І) 

ІІ 

3,0 / 

сильно 

ослаблені 

РЗ – / 5,6 

1/  

1 (МСОП, 

ЧКУ) 

– 

137/2 
10Дз 

5Лпд 5Клп 

120 

(ПВ-І) 
ІІ 

2,5 / 

ослаблені 
РЗ – / 5,6 

2/  

1 (МСОП, 

ЧКУ), 1 

(ЧХр) 

– 

138/1 
9Дз 1Лпд +Ос 

відсутній 

115 

(ПВ-І) 
ІІ 

2,5-3,0 / 

ослаблені

, сильно 

ослаблені 

РЗ – / 5,6 

2/  

1 (МСОП, 

ЧКУ), 1 

(ЧХр) 

1/ 1 (БК) 

144/2 
10Дз од.Лпд 

відсутній 

105 

(ПВ-І) 
ІІ 

3,0 / 

сильно 

ослаблені 

РЗ – / 5,6 

2/  

1 (МСОП, 

ЧКУ), 1 

(ЧХр) 

– 

135/5 
10Дз 

5Лпд 4Дз 1Клп 

115 

(ПВ-І) 
ІІ 

2,5 / 

ослаблені 
РЗ – / 5,6 1/ 1 (ЧХр) – 

114/4 
8Дз 1Лпд 1Яз 

відсутній 

65 

(ПВ-ІІ) 
ІІ 

2,0 / 

ослаблені 
РЗ – / 5,6 

2/  

1 (МСОП, 

ЧКУ), 1 

(ЧХр) 

– 

   3. Зональні дубові ліси старших класів віку мішаного природного походження 

124/1 
10Дз 

5Клг 3Клп 2Яз 

95 

(ПВ-І), 

120 

(ПН) 

ІІІ 
2,0 / 

ослаблені 
РЗ – / 5,8 – – 

135/7 і 

136/4 

10Дз 

відсутній 

105 

(ПН), 

85 

(ПВ-І) 

ІІ 
2,5 / 

ослаблені 
РЗ – / 5,6 2/ 2 (ЧХр) – 

136/2 
8Дз 2Ос +Лпд 

відсутній 

120 

(ПН), 

90 

(ПВ-І) 

ІІ 
2,0 / 

ослаблені 
РЗ – / 5,6 1/ 1 (ЧХр) – 
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Закінчення табл. 1 

Кв./ 

вид. 

Склад 

деревостану: 

1-й ярус 

2-й ярус 

Вік 

едифікат

ора, 

років 

Бо-

ні-

тет 

Індекс 

стану / 

стан 

насаджень 

Наяв-

ність 

раритет-

них 

біотопів 

Раритет-

ність 

фіто-

ценозу, 

ЗКУ, РЗС 

/ СФІ 

Число 

раритетних 

видів 

рослин, 

Загальне/ 

МОС, ЧКУ, 

ЧХр 

Число 

раритетних 

видів 

тварин, 

Загальне/ 

МОС, ЧКУ, 

ЧХр 

   4. Зональні дубові ліси середніх класів віку, які відрізняються багатством раритетної біоти 

135/8 
10Дз +Ос +Клг +Лпд 

відсутній 

85 

(ПВ-І) 
ІІІ 

2,0 / 

ослаблені 
РЗ – / 5,6 1/ 1 (ЧХр) 

2/ 

1 (МСОП, 

ЄЧС), 

1 (БК, ЧХр) 

ІІ. Лісові ділянки незначної созологічної цінності, які, проте, є цінними 

в господарському та рекреаційному плані 

136/5 
10Дз +Яз од.Лпд 

6Клп 4Клг 

85 

(ПВ-ІІ) 
ІІІ 

2,0 / 

ослаблені 
– – / 5,8 1/ 1 (ЧХр) – 

134/3 
10Дз 

відсутній 

90 

(ПВ-ІІ) 
IV 

2,5 / 

ослаблені 
– – / 5,8 2/ 2 (ЧХр) – 

143/1 
10Дз +Лпд +Яз +Клг 

відсутній 

95 

(ПВ-ІІ) 
ІІІ 

2,5 / 

ослаблені 
– – / 5,8 – – 

125/2 
8Дз 1Лпд 1Ос 

відсутній 

65 

(ПВ-ІІ) 
ІІ 

2,0 / 

ослаблені 
– – / 5,6 1/ 1 (ЧХр) – 

141/5 
10Дз +Яз од.Клп, Лпд 

відсутній 

95 

(ПВ-ІІ) 
ІІ 

2,0 / 

ослаблені 
– – / 5,6 1/ 1 (ЧХр) – 

134/15 
9Дз 1Ос +Клп 

відсутній 

100 

(ПВ-І) 
ІІ 

2,5 / 

ослаблені 
– – / 5,6 1/ 1 (ЧХр) – 

134/6 
8Дз 2Ос 

10Клг од.Гшз 

85 

(ПВ-ІІ) 
ІІ 

3,0 / 

сильно 

ослаблені 

– – / 5,6 1/ 1 (ЧХр) – 

135/6 
10Бп 

4Лпд 3Дз 3Гшз 

50 

(ШН) 
І

a
 

1,5 / 

здорові 
– – / 5,4 1/ 1 (ЧХр) – 

ІІІ. Лісові ділянки, для яких рекомендовано режим відновлення дібровних ценозів 

125/5 
7Ос 3Дз +Лпд +Бп 

відсутній 

65 

(ПВ-І) 
І 

2,0 / 

ослаблені 
– – / 5,0 – – 

134/16 
9Ос 1Дз +Лпд 

відсутній 

65 

(ПВ-І) 
І 

2,0 / 

ослаблені 
– – / 5,0 – – 

141/4 
9Ос 1Дз +Яз 

відсутній 

65 

(ПВ-І) 
І 

2,0 / 

ослаблені 
– – / 5,0 1/ 1 (ЧХр) – 

134/2 
8Ос 2Дз 

6Клп 2Яз 2Гшз 

70 

(ПВ-І) 
І 

3,5 / 

сильно 

ослаблені 

– – / 5,0 1/ 1 (ЧХр) – 

Загальна кількість раритетних видів рослин і тварин в урочищі: 

10/  

1 (МСОП, 

ЧКУ),  

9 (ЧХр) 

7/ 1 

(МСОП, 

ЄЧС), 1 

(БК, ЧКУ), 

2 (БК, 

ЧХр), 3 

(БК) 

Примітки. МОС – Міжнародний охоронний статус (МСОП – Міжнародний Союз охорони природи. ЄЧС – 

Європейський червоний список БК – Бернська конвенція). ЧКУ – Червона книга України, ЗКУ – Зелена книга 

України. РЗС – Регіональні зелені списки, ЧХр – Червоний список Харківської області. РЗ – Регіонального 

значення. ПВ – природне вегетативне (порослеве) походження (ПВ-І – першої, ПВ-ІІ – другої генерацій), ПН – 

природне насіннєве походження, ШН – штучне насіннєве походження. 
 

Екотоп виділу 124/6 відзначається в урочищі мінімальними значеннями: зволоження 

ґрунтів – 11,61 бала (Wnp = 100  150 мм), вмісту мінерального азоту в ґрунті – 6,23 бала 

(Nt = 0,3 %), омброрежиму – 12,61 бала (Om = 22  23 мм); одними з максимальних значень: 

мінералізованості ґрунтів – 6,76 бала (збагачені солями (160–200 мг/л), із вмістом НСО3
¯
  

(4–16 мг на 100 г ґрунту) та слідами SO4
2-

 і Cl
¯
); вмісту карбонатів у ґрунті – 7,33 бала (CaO, 
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MgO = 1,05 %), аерації ґрунтів (Ае = 45,4 %); континентальності мікроклімату – 8,55 бала 

(Kn = 126,5 %), освітленості – 5,64 бала (режим проміжний між гемісціофітним і 

субгеліофітним). Зафіксовано екстремальне значення гідрологічного режиму екотопу виділу 

124/6, який знаходиться на верхній межі умов зволоження ґрунтів, характерних для 

плакорних дібров Лісостепу. Обмежувальні значення мають екорежими: для гусимця 

повислого – вміст карбонатів у ґрунті, для всіх видів – дія рекреаційних навантажень. Екотоп 

виділу 138/2 відзначається в урочищі мінімальними значеннями: кислотності ґрунтів – 

7,67 бала (рН = 6,4), вмісту карбонатів у ґрунтах – 5,28 бала (CaO, MgO = 0,5 %), аерації 

ґрунтів – 9,88 бала (Ае = 21,0 %), терморежиму – 8,42 бала, або 42,10 ккал/см
2
 на рік 

(1763 МДж м
2
/рік); максимальними значеннями: зволоження ґрунтів – 15,43 бала 

(Wnp = 180  200 мм), мінералізованості ґрунтів – 7,16 бала (збагачені солями (160–200 

мг/л), з вмістом НСО3
¯
 (4–16 мг на100 г ґрунту) та слідами SO4

2-
 і Cl

¯
), морозності 

мікроклімату – 7,76 бала (Cr = -9,0°С), освітленості – 6,76 бала (режим, наближений до 

субгеліофітного). Лімітувальні значення мають екорежими: для омана високого – змінність 

зволоження ґрунтів; для хвоща лісового – змінність зволоження, кислотність та аерація 

ґрунтів та освітленість в ценозі. 

Кв./вид. 138/2 може бути резервований для організації оселищної пам’ятки природи 

місцевого значення із заказним режимом охорони або для виділення ОЦЗЛ 1.2 та ОЦЗЛ 1.3 з 

режимом обмеженого лісокористування із забороною господарського освоєння територій, 

яке призводить до порушення природних екотопів (випасання худоби, сінокосіння, 

рекреаційна діяльнасть), та проведенням моніторингу стану деревостанів і популяцій 

раритетних видів біоти. У кв./вид. 138/2 рекомендовано рубки догляду лише слабкої 

інтенсивності, заборону проведення лісогосподарських заходів у весняний період у 100-

метровій зоні навколо водойми, де відбувається розмноження земноводних, а також 

контроль лісовою охороною місць концентрації земноводних і плазунів, перешкоджання 

їхньому незаконному вилову. У кв./вид. 124/6, де спостерігається інтенсивний 

антропогенний вплив у формі пікнікової рекреації (стадія рекреаційної дигресії II–III, наявні 

згарища, побутові відходи, сухостій та повалені дерева, відзначено пригнічення популяцій 

окремих видів надґрунтового покриву), рекомендовано режим обмеженого лісокористування 

(можливе виділення ОЦЗЛ 1.2) із проведенням заходів щодо поліпшення санітарного стану 

деревостану (вибіркова санітарна рубка в осінньо-зимовий період, обмеження рекреаційної 

діяльності), заходи зі сприяння природному відновленню дуба, здійснення моніторингу 

стану основних компонентів лісової екосистеми. 

І.2.1. Дві невеликі лісові ділянки у виділах 125/2 та 134/10 (див. рис. 1, табл. 1), 

загальною площею 0,01 га, свіжої кленово-липової діброви фрагменту асоціації Quercetum 

(roboris) – vincosum (minoris), занесеної до Зеленого списку Харківської області з 

регіональним охоронним статусом, домінантом цих угруповань є третинний релікт 

регіонального охоронного статусу барвінок малий (Vinca minor L.). Рекомендовано 

створення двох особливо захисних лісових ділянок площею до 1 га в місцях зростання 

барвінку малого у виділах 125/2 та 134/10 із заказним режимом охорони: 1) забороною 

господарського освоєння територій, що призводить до порушення природних екотопів 

(випасання худоби, сінокосіння, рекреаційна діяльність тощо) та стану популяцій барвінку 

малого (викопування та збір вегетативних і генеративних пагонів, нерегламентована 

заготівля лікарської сировини); 2) проведенням моніторингу стану деревостанів і популяцій 

барвінку малого. Розповсюдження виду за межі локалітетів не лімітується дією екофакторів; 

проте можливість суцільного розповсюдження по виділу на рівнях домінування та 

субдомінування обмежується наявністю ділянок із малозадовільними значеннями режимів 

термальності та континентальності мікроклімату, а також значень не вище задовільних 

кріорежиму та режимів перемінності зволоження, кислотності й умісту карбонатів у ґрунті. 

Тому, збільшення площі особливо захисних лісових ділянок або розповсюдження заказного 
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режиму на весь виділ з метою резервування площі для подальшого розселення барвінку 

малого не вважається доцільним і науково обґрунтованим. 

І.2.2. Ділянки виділів 137/1 (площа 13,2 га), 137/2 (площа 6,7 га) (ОЦЗЛ 1.1), 138/1 

(площа 8,0 га), 144/2 (площа 1,9 га), 135/5 (площа 0,2 га) та 114/4 (площа 6,3 га) (див. рис. 1, 

табл. 1), які відповідають типовим лісовим угрупованням регіонального значення із 

відповідними екологічним умовам структурою та продуктивністю, відсутністю інвазійних 

видів у складі деревостану й підліску (загальна площа 36,3 га, або 5,2 % площі дослідженого 

лісового масиву), представлені зональними дубовими лісами старших та середніх (тільки 

114/4) класів віку різновікової (тільки 137/1) та одновікової структури вегетативного 

природного походження свіжої кленово-липової діброви асоціацій Quercetum (roboris) 

caricosum (pilosae), Quercetum (roboris) – aegopodiosum (podagrariae) та Quercetum (roboris) 

coryloso (avellanae) – aegopodiosum (podagrariae), відрізняються наявністю раритетних видів 

рослин-асектаторів: одного виду національного охоронного статусу – тюльпан дібровний 

(Tulipa quercetorum Klok. et Zoz) (ЧКУ, категорія «вид вразливий, ендемічний», ендемік 

півдня європейської частини України; за категоріями оцінки ризику загрози вимирання 

таксонів, розробленими Комісією виживання видів МСОП (IUCN, 2006), належить до 

категорії VU (Vulnerable) – вразливий) і одного виду регіонального охоронного статусу – 

ряст Маршалла (Corydalis marschalliana Pers.), а також на ділянці 138/1 знаходиться гніздівля 

яструба великого (Accipiter gentiles L.), який має міжнародний охоронний статус (Бернська 

конвенція, додаток ІІ (види тварин, що підлягають особливій охороні)) (за цими ознаками 

виділи можуть бути віднесені до ОЦЗЛ 1.2). 

Популяція тюльпана дібровного найбільш розвинена (10 % рясність-покриття) на 114/4, 

але внаслідок нерегульованої рекреаційної діяльності відзначено зниження життєвості його 

популяції до 3б, при якій вид має повний цикл розвитку, нормальне плодоношення, але не 

досягає типових розмірів. Забезпечення стабільного розвитку популяцій раритетних видів 

потребує збереження їхніх екотопів, які характеризуються умовами, які відповідають 

фоновим едафотопам і кліматопам урочища, з наявністю мінімальних значень показників 

перемінності зволоження, морозності, освітленості та максимальних значень омброрежиму, і 

є сприятливими для росту мезофітних неморальних ценозів. Для цього рекомендовано 

проведення регулярного фітоіндикаційного моніторингу динаміки екорежимів екотопів з 

акцентуванням особливої уваги на мінімальних і максимальних значеннях їхніх показників, а 

також на показниках екорежимів, які є критичними для раритетних видів рослин. Екотопи 

виділів відзначаються в урочищах: 144/2 – мінімальним значенням перемінності зволоження 

ґрунтів – 5,12 бала ( = 0,16) та максимальним значенням омброрежиму – 13,24 бала 

(Om = 148 мм); 137/2 – мінімальними значеннями: перемінності зволоження ґрунтів – 

5,15 бала ( = 0,16), морозності мікроклімату – 8,67 бала (Cr = -5,0°С) та освітленості – 

4,79 бала (режим, проміжний між сціофітним та гемісціофітним); 114/4 – мінімальним 

значенням морозності мікроклімату – 8,63 бала (Cr = -5,2°С); 137/1 і 138/1 – мінімальними 

значеннями освітленості – 4,63 і 4,71 бала (режим, проміжний між сціофітним та 

гемісціофітним). Розповсюдження тюльпана дібровного за межі локалітетів лімітується 

омброрежимом і континентальністю мікроклімату, обмежується перемінністю зволоження 

ґрунтів. Розповсюдження рясту Маршалла за межі локалітетів у всіх екотопах лімітується 

континентальністю мікроклімату. 

На ділянку 137/2 розповсюджується заказний режим охорони (Zakon Ukrayiny 1992). Для 

інших ділянок рекомендовано режим обмеженого лісокористування, що забезпечував би 

збереження природного стану біотопів, поліпшення біологічної стійкості деревостанів та 

їхнього природного відновлення. Для популяцій тюльпана дібровного, які характеризуються 

агрегованим розташуванням особин по виділу і середніми щільністю особин в популяції та 

рясністю (2а), рекомендовано виділення особливо захисних лісових ділянок із заказним 

режимом охорони, постійним щорічним моніторингом стану популяцій, виключенням із 

рекреаційного лісокористування та обмеженням господарської діяльності. Особливо захисні 
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лісові ділянки можуть бути створені в межах виділів 137/1 (площа 13,2 га), 138/1 (площа 

8,0 га), 144/2 (площа 1,9 га) та 114/4 (площа 6,3 га) у місцях концентрації особин популяції 

тюльпана дібровного і займати площу від 0,25 до 1 га залежно від розмірів локалітетів та 

особливостей їхнього розподілу щодо площі виділу. Також рекомендовано обмеження 

господарської діяльності та лісокористування в місцях поширення локалітетів рясту 

Маршалла (138/1, 144/2 та 114/4) і гніздування яструба великого (138/1), регулярне 

проведення моніторингу стану їхніх популяцій. Заходи з охорони рясту Маршалла: зона 

сезонної охорони – в місцях агрегованого скупчення особин. Терміни сезонної охорони від 

1 березня до 1 липня. Заходи з охорони яструба великого: зона суворої охорони – 100 м 

навколо гнізда, зона сезонної охорони – 500 м. Терміни сезонної охорони від 1 березня до 

31 липня. Додатково рекомендується у кв./вид. 114/4 проведення моніторингу стану 

основних компонентів лісової екосистеми. 

І.2.3. Ділянки виділів 124/1 (D1, площа 3,6 га), 135/7 і 136/4 (D2, площа 2,0 га) та 136/2 

(D3, площа 10,2 га) (див. рис. 1, табл. 1), які відповідають типовим лісовим угрупованням 

регіонального значення із відповідними екологічним умовам структурою та продуктивністю, 

відсутністю інвазійних видів у складі деревостану й підліску (загальна площа 15,8 га, або 

2,3 % площі дослідженого лісового масиву), репрезентовані зональними дубовими лісами 

старших класів віку різновікової структури мішаного (насіннєвого та вегетативного) 

природного походження сухої, свіжої та вологої кленово-липової діброви асоціацій 

Quercetum (roboris) caricosum (pilosae) та Quercetum (roboris) coryloso (avellanae) – 

aegopodiosum (podagrariae), з яких 124/1 та 136/2 вирізняються відносно рідкісними сухими 

та вологими екотопами, а 136/2 та 135/7 і 136/4 – наявністю двох регіонально рідкісних 

рослин-асектаторів (за цими ознаками виділи можуть бути віднесені до ОЦЗЛ 1.2): на 136/2 

це ряст Маршалла, на ділянках 135/7 і 136/4 – аконіт шерстистовустий (Aconitum lasiostomum 

Reichenb.) та ряст Маршалла. Рекомендовано проведення регулярного фітоіндикаційного 

моніторингу динаміки екорежимів екотопів описаних виділів, які характеризуються 

диференціацією мезорельєфу ділянок і структури лісових угруповань різних типів лісу та, 

відповідно, умовами, які відрізняються від фонових, з наявністю мінімальних і 

максимальних значень показників кислотності ґрунтів і терморежиму; мінімальних значень 

континентальності, морозності; максимальних значень вмісту мінерального азоту та рівня 

аерації ґрунтів. Екотопи виділів відзначаються в урочищах: 136/2 – мінімальними 

значеннями: кислотності ґрунтів – 7,86 бала (рН = 6,4), терморежиму – 8,67 бала (43,35  

ккал/см
2
 на рік (1815 МДж м

2
/рік), континентальності мікроклімату – 7,67 бала 

(Kn = 118,6 %); максимальним значенням вмісту мінерального азоту в ґрунті – 6,97 бала 

(Nt = 0,4 %); 135/7 і 136/4 – мінімальним значенням континентальності мікроклімату – 

7,50 бала (Kn = 116,0 %), морозності – 8,71 бала (Cr = -5,2°С); близьким до максимального 

значенням кислотності ґрунтів – 8,24 бала (рН = 6,66,7); 124/1 – мінімальними значеннями 

морозності мікроклімату 8,67 бала (Cr = -5,3°С); максимальними значеннями терморежиму – 

9,11 бала, або 45,55 ккал/см
2
 на рік (1907 МДж м

2
/рік), аерації ґрунтів – 6,70 бала 

(Ае = 46,0 %). Розповсюдження рясту Маршалла за межі локалітетів у всіх екотопах 

лімітується континентальністю мікроклімату, на ділянках виділу 136/2 додається обмежуюча 

дія омброрежиму та зволоження ґрунтів. Розповсюдження аконіту шерстистовустого за межі 

локалітету лімітується змінністю зволоження ґрунтів і омброрежимом, обмежується вмістом 

карбонатів у ґрунті та континентальністю мікроклімату. Для біотопів виділів 124/1 (D1, 

площа 3,6 га), 135/7 і 136/4 (D2, площа 2,0 га) та 136/2 (D3, площа 10,2 га) рекомендовано 

режим обмеженого лісокористування, що забезпечує збереження природного стану біотопів 

(система лісогосподарських заходів спрямована на довготривале підтримання змішаними, 

стійкими, переважно різновіковими насадженнями стабільного лісового середовища та його 

захисного впливу на довкілля), поліпшення біологічної стійкості деревостанів (особливо 

насіннєвого походження) та їхнє природне відновлення із обмеженням господарської 

діяльності та рекреаційного використання в місцях поширення локалітетів рясту Маршалла 
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(136/2, 135/7 і 136/4) та аконіту шерстистовустого (галявина між ділянками 135/7 і 136/4), а 

також регулярне проведення моніторингу стану їхніх популяцій. Заходи з охорони рясту 

Маршалла: зона сезонної охорони – в місцях агрегованого скупчення особин популяції. 

Терміни сезонної охорони від 1 березня до 1 липня. 

І.2.4. Ділянка виділу 135/8 (площа 9,8 га, 1,4 % площі досліджуваного урочища) (див. 

рис. 1, табл. 1), яка відповідає типовим лісовим угрупованням регіонального значення із 

відповідними екологічним умовам структурою та продуктивністю, відсутністю інвазійних 

видів у складі деревостану й підліску, репрезентована зональним дубовим лісом середнього 

класу віку одновікової структури вегетативного (порослевого першої генерації) природного 

походження свіжої кленово-липової діброви асоціації Quercetum (roboris) caricosum (pilosae), 

вирізняється багатством раритетної біоти: розвинена популяція (5 % рясність-покриття) 

одного виду рослин регіонального охоронного статусу – рясту Маршалла, а також 

розташований мурашник (діаметр 1,0 м, висота 1,2 м) мурашки рудої лісової (Formica rufa 

L.), яка має міжнародний охоронний статус – вид занесений до Червоного списку МСОП 

(категорія видів зі станом, близьким до загрозливого (NT)) та Європейського Червоного 

списку (категорія V – вразливі види, які в найближчому майбутньому можуть бути віднесені 

до категорії «зникаючих», якщо дія факторів, що впливають на їхній стан, не припиниться); 

знайдено гніздо дрозда співочого (Turdus philomelos Brehm), який має міжнародний 

охоронний статус (Бернська конвенція, додаток ІІІ (види тварин, що підлягають охороні)), а 

також потребує охорони в Харківській області та має регіональний охоронний статус (за 

цими ознаками виділ відповідає ОЦЗЛ 1.2). Рекомендовано проведення регулярного 

фітоіндикаційного моніторингу динаміки екорежимів екотопу, які відповідають фоновим 

едафотопам і кліматопам урочища, з акцентуванням особливої уваги на мінімальному 

значенні в ценозах урочища освітленості – 4,72 бала (режим, проміжний між сціофітним та 

гемісціофітним). Розповсюдження рясту Маршалла за межі локалітетів лімітується 

континентальністю мікроклімату. Рекомендовано режим обмеженого лісокористування за 

умови обмеження господарської діяльності та лісокористування в місцях поширення 

локалітетів раритетних видів та регулярне проведення моніторингу стану їхніх популяцій. 

Додатковими заходами з охорони дрозда співочого є заборона лісогосподарських робіт у 

період гніздування з 1 березня до 30 червня. Заходи з охорони рясту Маршалла: зона 

сезонної охорони – в місцях агрегованого скупчення особин популяції. Терміни сезонної 

охорони від 1 березня до 1 липня. 

ІІ. Созологічна цінність інших виділів дослідженого лісового масиву визнана незначною 

і такою, яка не вимагає розроблення спеціальних режимів збереження. Так, наявна раритетна 

біота на ділянках 134/3 та 141/4 репрезентована виключно поодинокими екземплярами 

регіонально рідкісних видів воронця колосистого (Actaea spicata L.) та дзвоників 

крапиволистих, на інших ділянках – одним широко розповсюдженим в урочищі «Великий 

ліс» регіонально рідкісним видом рястом Маршалла із невеликими значеннями рясності-

покриття (0,1–1,0 %) (див. рис. 1, табл. 1). 

Для ділянок виділів 136/5, 134/3, 143/1, 125/2, 141/5, 134/15, 134/6 (загальна площа 

24,2 га, або 3,5 % площі дослідженого лісового масиву) (див. рис. 1, табл. 1), які 

репрезентовані типовими зональними дубовими лісами середніх класів віку одновікової 

структури вегетативного (порослевого другої генерації) природного походження, переважно 

II–III бонітету, а також довготривалих похідних угруповань штучного (насіннєвого) 

походження виділу 135/6 (площа 0,4 га), представлених високобонітетними (I
а
), 

середньовіковими чистими березовими деревостанами, які характеризуються незначною 

созологічною цінністю та наявністю господарської та рекреаційної цінності, рекомендовано 

режим лісокористування у відповідності до діючих нормативів і положень щодо організації 

та ведення лісового господарства в лісах лісопаркових частин зелених зон міст і населених 

пунктів України (Poryadok podilu 2007). 



ЛІСІВНИЦТВО І АГРОЛІСОМЕЛІОРАЦІЯ 

Харків: УкрНДІЛГА, 2017. – Вип. 130 

 

136 

 

ІІІ. Для ділянок виділів 125/5, 134/16, 141/4, 134/2 (загальна площа 8,6 га, або 1,2 % 

площі дослідженого лісового масиву) (див. рис. 1, табл. 1), які представлені довготривалими 

похідними (серійними довготривалими) угрупованнями перестиглих дубово-осикових (від 1 

до 3 одиниць дуба) та чистих осикових деревостанів природного вегетативного (порослевого 

другої генерації) походження, які виникли після рубок на місці зональних фітоценозів свіжих 

та проміжних між вологими й мокрими екотопів та характеризуються відсутністю 

созологічної цінності (тільки на ділянці 141/4 знайдено один екземпляр регіонально 

рідкісного виду воронця колосистого), рекомендовано режим традиційного лісокористування 

із відновленням вихідних дібровних ценозів, що передбачає реконструкцію похідних 

деревостанів і сприяння природному відновленню дуба звичайного. Реконструкція 

дигресивних похідних рослинних угруповань має проводитися за еталонним зразком 

модельних корінних фітоценозів, які сформувалися у відповідних екологічних умовах. 

Висновки. Для визначення охоронної цінності окремих виділів як територіальних 

одиниць розроблено діагностичну систему созологічних ознак лісових природних 

комплексів на рівні виділу, яка пов’язується із режимами їхнього збереження й 

використання. 

За комплексом созологічних ознак в урочищі «Великий ліс» виділено 5 груп природно-

територіальних комплексів площею 69,7 га (10,0 % від загальної площі дослідженого 

лісового масиву), які вирізняються найбільшою природоохоронною цінністю від 

міжнародного (1,1 %) до регіонального (8,9 %) значення та созологічною специфікою 

компонентів, також визначено режими їхньої охорони та рекомендовано систему заходів 

щодо збереження біорізноманіття.  

Дотримання оптимальних режимів збереження лісових природно-територіальних 

комплексів із раритетними видами біоти та лісовими біотопами національного та 

міжнародного охоронного статусу можливе у разі відносно невеликого корегування 

існуючого режиму лісокористування, зокрема, виділення особливо захисних лісових ділянок 

та сезонного обмеженні лісогосподарських заходів у межах окремих виділів, проведення 

регулярного фітоіндикаційного моніторингу динаміки екорежимів екотопів.  
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